

努力打造制造业发展新高地

——相山区加快实施产业升级和技术改造

■记者 邹晨光

制造业是国之重器，是实体经济的重要组成部分。近年来，相山区高度重视制造业发展，始终坚持“抓经济发展必须抓实体经济、抓实体经济必须抓制造业”的理念，聚焦新型工业化，围绕绿色食品(生物科技)、信息技术主导产业等领域，加速建链、补链、延链、强链，吸引一批优质项目，不断提升产业集群能级，大力推进制造业高质量发展。

10月12日上午，记者来到相山经济开发区翌光科技OLED项目现场，机器轰鸣，工人紧张忙碌，一片热火朝天景象。

翌光科技有限公司是一家致力于“以科技创新重新定义光的世界”的高科技企业。公司专注于新型半导体发光技术及光创新应用产品的研发、生产和销售，相关技术已达到国际先进水平。

2022年1月，淮北翌光科技有限公司落户相山经济开发区，在淮建设第4.5代有机发光器件(OLED)产业化项目。项目总投资20亿元，占地面积约193亩，预计项目建设完成后达到年产39万OLED屏体、120万套OLED车灯模组目标，并成功将产品应用于家用照明和车载照明领域。经过紧张建设，今年8月初淮北翌光已经实现设备进场，这标志着翌光科技即将实现在北京、河北固安、安徽淮北三地协同发展的新布局。

“目前，我们土建已经封顶，设备正在进场安装调试，下个月中旬一期项目即可投产，届时等产线满产以后，预计可实现年新增产值10亿元以上。”该公司总监李栋栋表示，当前正倒排工期、挂图作战，精心组织、科学施工，努力形成更多实物工作量，确保按时投产见效。

作为目前国内唯一具备OLED器件

量产技术能力的企业，淮北翌光科技不仅是相山区引进的省、市重点招商引资项目，也是该区电子信息制造产业的一个缩影。

去年以来，相山区深入实施制造业提质扩量增效“2212”行动计划，加快实施产业升级和技术改造项目。在皇冠玻璃制品现场，一只只快速有序精准运转的机械手臂在淬火的窑炉前不停地挥舞。通过近亿元的技改投资，企业对两个车间先后进行技术改造升级，不仅增加了窑炉持续提高出料量的能力、提高了产品成品率，还降低了能源消耗，保证了安全生产。

技术改造是企业持续稳定发展的原动力，也是推动地区产业高质量发展的“助推器”。近年来，相山区围绕智能化、绿色化、信息化“三改造”，产品质量、企业效益、产业核心竞争力“三提高”，开展制造业企业主要设备、工艺更新，重点引导

和支持曦强乳业、金富士、贝宝食品、旺德福食品、尊龙建材等企业实施重大技术改造示范项目，滚动实施产业升级和技术改造。

当前，德明博、哲酷智能、华鑫显等12个新招引项目落地开工，普浩集成电路、龙麒纳米科技等企业建成投产，新兴产业规模持续扩大，上半年规上电子信息企业产值同比增长17%。聚焦主导产业，相山区围绕产业链用人需求，提供工程师、销售、财务、质检、操作工等工作岗位，为产业招人才、为人才找岗位。

相山区还持续开展中小企业数字化普及工程，推荐上报名单即享数字化软件服务包需求企业73家，开展数字化诊断服务企业25家，全区规上工业企业实现“上云上平台”全覆盖。加快实施“专精特新”培育工程，人良生物等15家企业被认定为省专精特新中小企业，培育和认定数量均为历年之最。

朱龙率队开展招商考察活动

■通讯员 刘奇

本报讯 10月10日至15日，相山区委书记朱龙率队赴深圳、珠海等地开展招商考察活动，宣传推介相山，对接重点企业，深化交流合作。

2023全球电子纸技术及应用高峰论坛暨产业研究发布会聚焦电子纸技术的最新研究进展、市场趋势、产业应用及可持续发展等。朱龙一行参加论

坛，积极推介相山，共谋合作发展。在深圳，朱龙来到当地智能护理机器人公司和光电科技有限公司，推介相山优势并就项目合作达成共识。在珠海长园集团，双方就相关板块项目落地实施达成一致意见。考察期间，朱龙一行还先后考察了深圳高频连接器研发生产企业、方便速食公司、乐天城集团等，深入对接项目，拓展合作空间。

充电赋能强本领 以培促行担使命 区直机关党组织书记暨党务干部接受培训

■记者 邹晨光 通讯员 朱佳馨

本报讯 10月17日，相山区直机关工委举办为期三天的2023年度区直机关党组织书记暨党务干部培训班，旨在全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提升区直机关党支部书记和党务工作者抓党建业务能力。70余名机关党组织书记和党务骨干参加。

本次培训从党的基本理论、基本政策、基本知识、党务工作的基本要求、党的优良传统和作风、党规党纪等维度进行详细讲解。培训中，邀请市委党校马克思主义基本理论教研室主任、教授张文宝讲授《夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利》，重点宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想，对党的二十大报告的要点再次

进行解读。学员们纷纷表示，通过本次集中“充电”，收获满满，进一步明晰了党建工作的任务、规范以及工作方法，提高了认识，开拓了视野，将在今后的工作中把学习成果转化为真抓实干的精气神和忠诚干净担当的实际行动，推动全面从严治党向基层延伸，推动党建和业务深度融合，为美好相山高质量发展提供强有力的组织保障。

“举办这个培训班，特别是在全面学习、深刻领悟、准确把握、扎实推动高质量发展上下更大功夫，让基层党支部书记和党务工作者在学深悟透党的创新理论中弥补知识缺陷、打破思路局限、增强战略思维、摆脱工作惯性、破除路径依赖，推动基层党建支部书记想干事、能干事、干成事，不断克服本领恐慌、提高工作能力。”相山区直机关工委相关负责人表示。

“三公里”就业圈 助力“家门口”就业

■记者 薛洁 通讯员 王欣欣 曹伙

本报讯 利用“三公里”就业圈线上就业平台“社区快聘”小程序，畅通企业和求职者之间的供需对接渠道，助力居民实现“家门口”就业。今年以来，西街道已有590位辖区居民实现“家门口”就业。

“社区快聘”是“三公里”就业圈开发的线上就业小程序，为提高“社区快聘”的覆盖面和应用率，西街道以社区为载体，开展多种形式的宣传活动。线上，利用网络传播时间灵活，范围广、受众多的优点，持续在QQ居民群、微信群、朋友圈等发布“社区快聘”二维码、注册方法，在线解答群众咨询；线下，在辖区8个社区人流密集地安装“社区快聘”宣传牌，方便居民随时随地扫码注册。

同时，利用举办招聘会等契机，设立宣传台，分发宣传单页，“手把手”操作指导居民注册使用。

此外西街道还依托“三公里”就业圈建设，积极构建用工企业与求职者精准对接机制，通过线上平台大数据分析，集中梳理求职者和用人单位双向需求，积极对接辖区企业，充分挖掘用工需求，精准搭建就业“桥梁”，双向破解“就业难”“用工荒”。今年以来，共联合辖区人力资源机构开展专场招聘会3场，达成就业意向59人。

如今，越来越多的居民不出社区就能找到称心如意的工作。接下来，西街道将继续围绕暖民心“就业促进”行动重点工作，拓岗位、搭平台、优服务，切实让就业工作更有成效、更有温度。



义诊进社区 为老送健康

10月17日，相山区西街道邀请淮北爱尔眼科医院、淮北口腔医院以及社区卫生服务中心的医护人员开展“义诊进社区为老送健康”活动，医务人员向老年居民宣讲慢病防治、秋季养生等健康知识，并提供测血糖、量血压等义诊服务。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 陈晓艳 胡文静

萧淮新河体育公园初具规模

面。落日西沉，夕阳洒在河面上，留下一片波光粼粼的金色碎片。临河而建的体育公园在这氛围中更显美丽。这景象已经吸引不少市民前来游玩打卡。小朋友们在沙滩里不亦乐乎地玩着，爱好运动的市民在跑步道上挥汗如雨，前来休闲的市民在绿化步道里聊天散步……

在体育公园内锻炼的市民张守东是一位退休老教师，他告诉记者：“我就住在附近，听说萧淮新河体育公园很快就要建好了，我今天心情非常愉快来这里看一看，感觉非常不错，增加的这些体育设施都是比较先进的。很期待萧淮新河体育公园建设完成全面对外开放的日子。”

据了解，萧淮新河体育公园项目以

“乐活新淮，有氧生活”为主题，南至淮海西路桥，北至凤凰山路桥北300米，总长度约1700米，占地面积10万平方米，总投资约4400万元人民币。随着萧淮新河体育公园的有序建设，未来一个个主题各异、特色纷呈的游憩空间将在淮河“展露芳颜”。建成后，市民们又多了一个游玩健身的好去处。

当好老百姓的贴心人

——记相山区“全国模范人民调解员”雷云

■记者 邹晨光 薛洁

“雷大姐为人热情有耐心，非常感谢雷大姐帮我们调解，解决了我心里的烦心事！”刚走进位于雷云说事拉理调解工作室，记者听到传来一阵暖心的感谢声。一场邻里纠纷问题得到了圆满解决，居民周大姐拉着调解员雷云的手，直呼来对了地方。“关于这样的小矛盾，最近我已经处理了几起，大家都满意而归。”雷云笑呵呵地告诉记者。

近日，司法部网站发布全国模范人民调解委员会和全国模范人民调解员名单公示。安徽11家人民调解委员会和31名人民调解员上榜。其中，雷云荣获“全国模范人民调解员”称号。

对于取得的荣誉，雷云告诉记者：“今天能够拿到这个荣誉，我从内心感谢党和政府给予我这个平台。退休不退志，把党的利益和人民的利益放在第一位，依旧发挥一名共产党员的作用，利用自身的实际行动将周边的群众带动起来，将矛盾化解在基层，是我应该做的事情。矛盾处理多

了，也就得到了群众的信任。”

在雷云说事拉理调解工作室里，雷云提的最多的还是她参与调解的事情。一提起调解的事情就像打开了雷大姐的话匣子，她如数家珍地讲述着，翻开一摞又一摞的案宗，依旧能够回忆起当初调解的细节。时而激动满怀、时而义愤填膺、时而又共情般低声细语，话语间，不难听出她对调解工作的那份热爱。

对于调解的秘诀，雷云说：“情、理、法”三字经就可以了。化解矛盾纠纷，用咱淮北方言，那就是“说事拉理”，说事离不开一个“情”字。拉理离不开一个“法”字，以情感人、以理服人、以法教人，感情拉近了，啥事儿都好说！因为这些，社区里的人都很认可调解员雷大姐，而“有事就找雷大姐”，自然而然就在社区里渐渐传开了。

2018年7月28日，某小区58户回迁居民顺利办理了房产证，拖了七年悬而未决的“办证难”问题在雷大姐的努力协调下得以破解。此前，这58户居民已与房产开发公司就房产证办理问题开展了数年间谈判，始终没有解决。后来，这58户居

民找到雷云说事拉理调解室，雷云问清事件缘由，以党支部的名义向上级党委、政府写了一封信，上级党委、政府高度重视，立即召开专题联席会议，在“因企施策、让利于民”的精神指导下，一周后，58户居民仅交了房本费就顺利拿到了期盼已久的房产证。

今年5月中旬，雷云说事拉理调解室又多了一面锦旗，是小区全体居民为表感谢赠送的。起因是车辆无序停放堵住楼道口造成居民十多年出行困难，受困居民代表找到雷云。了解情况后，雷云立即联系街道城管等部门，并发动居民参与家园改造，一周之内，以“立地柱”的办法解决了困扰居民十多年“行路难”的问题。

从房产证办理到门前道路损毁、从屋顶漏水到两口口拌嘴，这些年来，雷云处理了很多关于邻里纠纷、婆媳矛盾、妯娌不和、道路交通事故等纠纷。看着雷云退休后依旧奔赴在调解一线，也有不少人心疼雷云：“年轻时奉献就奉献了，退休也该享享福啦，你都快70了，还操那些心图啥？”每当这个时候，雷

云总是斩钉截铁地回答：“当年周恩来总理能忍着病痛工作到深夜，我们这些健康的人有啥理由不去做一点点力所能及的小事呢？我要干到100岁，只要我还能干。”

“想群众之所想、急群众之所急，大家有了归属感才有幸福感！”这些年来，我们虽然没有做过什么惊天动地的大事，党组织却给了我们很多的荣誉。今后，我作为支部书记一定把群众对美好生活的向往和需求当成终身奋斗目标，践行‘为人民服务’的初心使命，团结带领支部老党员，积极发挥‘三牛精神’，勇于担当，主动作为，为群众做更多的好事、实事，决不辜负党和人民的信任，让主题教育成果更多惠及百姓民生。”雷云如是说。

据悉，近年来，雷云说事拉理调解工作室共接待来访群众1120批1156人次，成功调解1180余起矛盾纠纷，成功化解了多起信访隐患和积案，并配合司法部门联合开展线下法治宣传教育320余场次，有效提升了社区治理能力和水平，成为“枫桥经验”在淮北开花结果的生动实践。

■记者 薛洁 通讯员 马伟勇

本报讯 青少年是国家发展、民族振兴的希望，当下，关注学生心理问题不仅重要而且迫切。10月16日上午，东街道社工站联合舒翔社工服务中心，走进淮海路小学开展了“从‘心’开始 向阳而生”大型心理健康团体辅导活动，培养学生健全的人格，树立健康积极的人生态度，全校师生近1800人参加了活动。

“小学阶段是儿童智力发展的最佳时期，也是儿童思想品德、行为、习惯养成的关键期，这个时期的身心状况对你们今后的发展有着重大的影响。”活动分为两部分，首先由国家二级心理咨询师刘新徽针对小学生的心理特点及容易出现的问题，和

孩子们进行亲切辅导，鼓励孩子们在生活中，不仅要学会做事，更要学会做人，培养健康、阳光、乐观向上的品性。

接着，心理老师指导全校30多个“团队”做起了“萝卜蹲”游戏，“国旗班蹲，国旗班蹲，国旗班蹲过领队蹲！”“领队蹲，领队蹲，领队蹲过一年级蹲”，整个操场此起彼伏，一浪高过一浪，使参与的每位同学身体愉悦，打开了心扉，释放了压力，在轻松、快乐、相互信赖的团队中体验着成长，将整个辅导氛围逐渐推向了高潮。

下一步，东街道社工站将会更多地帮助学校开展心理辅导团课，有效舒缓学生心理困扰，引导孩子学会倾诉情感、表达自己、轻松社交，帮助孩子们树立积极乐观的生活心态。